

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Pollegros 3 :: Teléfono 12.542

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA

Madrid, 24 de febrero de 1931

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXV.—NUMERO 12.537

## La Conferencia de potencias europeas

El Sr. Briand habla de la crisis agrícola de los Estados de Europa

PARIS.—La Conferencia de potencias europeas se inauguró bajo la presidencia del Sr. Briand.

Después de dar la bienvenida a los delegados de los distintos países el señor Briand dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

«Señores: Ha llegado el momento de poner a prueba esta solidaridad, en la cual confiábamos. Vamos a empezar una primera experiencia, sobre cuyo alcance os invito a meditar, tanto en lo que se refiere a sus consecuencias prácticas como a su significación simbólica en el pensamiento de los países. La Comisión de estudios para la unión europea ha reconocido la gravedad actual de la crisis porque atraviesan los estados agrícolas de la Europa central y oriental y la necesidad de poner remedio a esa situación dentro del cuadro europeo sin esperar las soluciones más amplias que son de desear. La Comisión de estudios resolvió después escuchar en el más breve plazo posible a los representantes autorizados de los países interesados de Europa, con objeto de buscar conjuntamente los medios de dar salida al excedente de cereales actualmente disponible. Esto es lo que constituye el objeto de la reunión que va a comenzar sus trabajos. Conscientes de la responsabilidad que es incumbente, debéis ante todo, haceros a la idea de que no se trata de una reunión de peritos, sino de representantes directos de los gobiernos interesados; es decir, que debéis dar a las discusiones el necesario espíritu de conciliación europea, teniendo en cuenta los principios de la Sociedad de Naciones, bajo cuya autoridad moral os encontraréis reunidos.»

La Conferencia agrícola celebró por la tarde una reunión, asistiendo los representantes de los países importadores de cereales danubianos.

El representante de Alemania dijo que su país está dispuesto a examinar con los estados danubianos la posibilidad de acudir en su auxilio en lo que se refiere al trigo, maíz y cebada, a condición de que sus cualidades y otros diversos puntos de los stocks danubianos correspondan a las necesidades de los importadores alemanes.

El representante de Austria dijo que su país continuará comprando cereales danubianos, teniendo en cuenta las necesidades del comercio.

El delegado belga recordó que su país hará todo lo posible para contribuir a la solución del problema.

El representante de Italia dijo que su país acepta gustoso el entrar en relaciones con los estados exportadores danubianos, teniendo en cuenta el precio y la cantidad del trigo.

Los representantes de Suecia y Checoslovaquia expresaron propósitos y deseos análogos.

Después hablaron los representantes de los países que no son normalmente importadores de cereales danubianos, expresando los deseos de sus respectivos gobiernos de ayudar a los mencionados países.

Los representantes de Rumania, Yugoslavia, Polonia y Bulgaria dieron después detalles de la calidad de los cereales que pueden ofrecer.

Los representantes de los países vendedores y de los países eventualmente compradores se reunirán mañana para estudiar las posibilidades de llegar a un acuerdo.

## La situación en Cuba

EXPLOSION DE TRECE BOMBAS

HABANA.—Durante la noche del sábado estallaron 13 bombas de pequeño tamaño en varias partes de la ciudad, una de ellas en el Cuartel general de la Policía.

Aunque los daños causados por las explosiones fueron de poca importancia y no ha habido que lamentar ninguna desgracia personal, el Gobierno ha dispuesto que sean llamadas las reservas.

MANIFESTACION DISUELTA A BALAZOS

HABANA.—La Policía dispersó a tiros de revólver una manifestación de protesta contra el presidente Machado. La brutal actitud de la Policía originó un tiroteo general, resultando heridos más de 50 manifestantes y 10 agentes de Policía.

Esta practicó 65 detenciones, entre ellas la de 17 estudiantes pertenecientes a las mejores familias cubanas.

## El desarme naval

HENDERSON Y ALEXANDRE, EN PARIS

PARIS.—Los señores Henderson y Alexander, acompañados de los señores Graigie y Selby, han llegado a esta capital a las diecisiete y cuarenta y cinco, procedentes de Londres.

Inmediatamente se dirigieron al Quai d'Orsay, donde conferenciaron con el señor Briand, el ministro de Marina y los técnicos franceses.

El objeto de esta visita es proseguir las negociaciones para el programa de construcciones navales. Se cree saber, según las declaraciones hechas en la Cámara de los Comunes, que los Gobiernos de Washington, Roma y Tokio están al corriente del estado actual de los «pour-parlers». Estos han continuado por la tarde y proseguirán mañana por la mañana.

¿UNA ETAPA DECISIVA?

PARIS.—Aunque se carece de informes oficiales acerca del fin perseguido por el viaje de los señores Henderson y Alexander, se afirma en los círculos bien informados que este viaje constituye una etapa decisiva en la cuestión del problema naval después de la firma del tratado de Londres en abril de 1930.

Las conversaciones proseguirán mañana por la mañana, y existe la impresión de que podrá llegarse a un resultado satisfactorio. Si éste se consigue es probable que los ministros ingleses se dirigirán a Roma para obtener la adhesión de Italia al acuerdo de Londres.

## DE AVIACION

EL PILOTO SR. MULA GRAVEMENTE HERIDO

CARTAGENA.—Un avión que procedía del aeródromo de Los Alcázares sufrió una avería cuando volaba a poca altura y dió un tremendo encontronazo contra una casa de Cabo Palos, perforó el muro de otra vivienda y fué a caer sobre otra donde también causó graves daños.

Al lugar del accidente, que se dice obedeció a la densa niebla reinante, acudieron muchos vecinos, que extrajeron de entre los restos del aparato a su conductor, el teniente de Ingenieros señor Mula.

Este presentaba gravísimas heridas en la cabeza y otras partes del cuerpo. En una camilla fué conducido el señor Mula al Hospital Militar.

El avión quedó totalmente destrozado.

EL AERO-CLUB DE CATALUÑA CONMEMORA EL PRIMER VUELO EN ESPAÑA

BARCELONA.—Se ha celebrado en el aeródromo del Prat la conmemoración del vigésimo primero, aniversario del primer vuelo en España, organizado por el Aero Club de Cataluña.

Hubo destrucción de globos por los aparatos y avionetas, lanzamiento de paracaídas y otras arriesgadas pruebas que mantuvieron latente la emoción de los espectadores. María Josefa Colomer, en la avioneta de la presidencia del Aero Club, llamada «Mari Pepa», efectuó un vuelo.

Después, en un aparato trimotor se hicieron viajes gratuitos de pasajeros.

## La situación en Cuba

EXPLOSION DE TRECE BOMBAS

HABANA.—Durante la noche del sábado estallaron 13 bombas de pequeño tamaño en varias partes de la ciudad, una de ellas en el Cuartel general de la Policía.

Aunque los daños causados por las explosiones fueron de poca importancia y no ha habido que lamentar ninguna desgracia personal, el Gobierno ha dispuesto que sean llamadas las reservas.

MANIFESTACION DISUELTA A BALAZOS

HABANA.—La Policía dispersó a tiros de revólver una manifestación de protesta contra el presidente Machado. La brutal actitud de la Policía originó un tiroteo general, resultando heridos más de 50 manifestantes y 10 agentes de Policía.

Esta practicó 65 detenciones, entre ellas la de 17 estudiantes pertenecientes a las mejores familias cubanas.

## FUTBOL.—En Sevilla

Partido jugado entre el «Sevilla F. C.» y «Athletic», de Madrid, que ganó el primero por 3-1. Pintoresca escena después del único tanto marcado por los madrileños.



Partido jugado entre el «Sevilla F. C.» y «Athletic», de Madrid, que ganó el primero por 3-1. Pintoresca escena después del único tanto marcado por los madrileños.

## La sublevación en el Perú

Orden de movilización

LIMA.—El Gobierno ha dado la orden de movilización de 1.600 reservistas. También se han movilizado las escuadrillas de aeroplanos.

Todo esto hace pensar que el movimiento en el Sur del Perú es mucho más importante de lo que el Gobierno declara.

Las noticias que circulan son de que todo el Sur de la República ha caído en poder de los rebeldes. Sin embargo, estas noticias no han podido confirmarse a causa de haberse establecido una severísima censura.

El Gobierno ha confirmado la toma de Arequipa por los rebeldes el viernes último, así como también la muerte de varios oficiales adictos al Gobierno.

Hoy empezará a verse la causa contra los 39 detenidos como responsables del movimiento sedicioso del Callao.

Buques sublevados

NUEVA YORK.—Los diarios aseguran que, por las últimas noticias recibidas de Sudamérica, todo parece indicar que los revolucionarios son completamente dueños de la situación en el Sur del Perú y que los principales buques de guerra de aquella República, cruceros protegidos «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», se han unido a los sublevados.

Una nota del Gobierno

LIMA.—El Gobierno ha ordenado que tropas de Tacna, Puno y Cuzco marchen contra la ciudad de Arequipa y reduzcan a los rebeldes.

El Gobierno ha publicado una nota que dice: «La sublevación leguista, que fracasó en el Callao el viernes último, tenía ramificaciones en otros sitios, pues casi simultáneamente el viernes, por la noche, parte de la guarnición de Arequipa, mandada por algunos oficiales que son aliados de los leguistas, se sublevó. También algunos elementos civiles participaron en esta sublevación.

El puerto de Mollendo ha sido clausu-

rado, y el Gobierno está resuelto a castigar a los autores del movimiento.»

Se ha hecho un llamamiento pidiendo 1.500 hombres de veintuno a treinta años que hayan prestado servicio militar o que voluntariamente quieran luchar contra los rebeldes. Se les pide un alistamiento por dos meses.

Movimiento de tropas

ARICA.—El piloto de un aeroplano que llegó a ésta procedente de Arequipa el pasado domingo, por la noche, ha dicho que pudo ver mucho movimiento de tropas en el Sur del Perú.

Proclamas de los aviadores

NUEVA YORK.—Telegrafían de Lima a la Associated Press que durante la tarde de ayer han volado sobre Arequipa varios aviones gubernamentales, arrojando proclamas, en las que se afirma que el movimiento revolucionario ha fracasado totalmente en Lima y el Callao.

Los caudillos de la sublevación

LIMA.—En una nueva nota del Gobierno declara éste que hay tranquilidad absoluta en todo el Perú, a excepción de Arequipa, hacia donde se encaminan las tropas leales.

Se dice que el jefe Dianderas es el que manda las fuerzas rebeldes, y que su principal ayudante es el teniente coronel Beytia.

El dinero de los partidarios de Leguía

LIMA.—A las once de la mañana el ministerio del Interior anunció que la situación política revolucionaria no había variado.

El periódico «El Comercio» publica una noticia en la que dice que la Policía anuncia que los partidarios de Leguía habían recaudado 90.000 soles para distribuir entre los sublevados del Callao.

La Armada y la guarnición de Cuzco contra Sánchez del Cerro

PUNO.—Los insurrectos dicen que la Marina peruana se ha adherido a su petición de que dimita el presidente Sánchez del Cerro.

Añaden que todas las tropas del Sur del Perú se han sublevado.

LA PAZ.—Los revolucionarios de Arequipa han implantado la Censura. Noticias publicadas en la Prensa local dicen que a los insurrectos se ha adherido la guarnición de Cuzco, que ha telegrafiado a Lima pidiendo la dimisión de Sánchez del Cerro.

Sánchez del Cerro retira su candidatura

LIMA.—El presidente provisional, señor Sánchez del Cerro, ha retirado su candidatura para presidente constitucional. La Junta ha dictado un decreto suspendiendo la convocatoria de elecciones generales y ordenando, en cambio, la formación de un Gobierno provisional, del que se espera resuelva la situación.

LIMA.—El Sr. Sánchez del Cerro ha publicado un manifiesto en el que declara que en las gratuitas acusaciones que le dirigen los sublevados de Arequipa no se le da a él crédito «por el primer pronunciamiento de la revolución de agosto en contra de Leguía.»

Y añade: «Yo y mi grupo tenemos la intención de cumplir las promesas del manifiesto, y soy yo el jefe del movimiento que destruyó la peor tiranía de América.»

Concluye diciendo que, aunque ha decidido declinar su candidatura a la Presidencia, continuará atento a la reorganización de las instituciones del país solamente con el título de jefe de la revolución.

## EL TIEMPO

La importante borrasca que ayer señalábamos entre las costas orientales de América y el archipiélago de las Azores, permanece estacionada y segmentándose. Desde las Azores al golfo de Vizcaya existe un área anticiclónica bien caracterizada, que produce buen tiempo en España, Francia y centro europeo.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península, fué de 24 grados en Málaga, y la mínima de hoy, ha sido de 4 grados bajo cero en Palencia, Valladolid, Salamanca, Avila y Guadalajara.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 13 grados, y la mínima de hoy, ha sido de 1 grado bajo cero.

Tiempo probable hasta el día 25 a siete horas.—En toda España, vientos flojos de dirección variable y tiempo bueno.

Navegación marítima.—Habrá marejada en el golfo del León y de Génova.

## El comercio marítimo inglés

LONDRES.—Hablando hoy en esta capital sobre el problema del comercio marítimo, el diputado sir Walter Runciman, ex ministro de Comercio, ha lamentado que ciertas medidas adoptadas por el Parlamento estén en contradicción con los principios económicos.

A pesar de la reducción de las tarifas de flete—añadió—, parte de los navios no pueden transportar su cargamento completo. Los envíos de carbón han ido disminuyendo constantemente desde hace varios años.

Manifiestó que si el Gobierno lograra unificar las tarifas que se refieren al carbón y a los petróleos se conseguiría una reducción de un 50 por 100 en el número de obreros parados. Las tarifas aduaneras impuestas en Europa después de la guerra tienen una repercusión desastrosa en el comercio marítimo. El pago de las reparaciones perjudica enormemente al comercio en general, que sufre, por otra parte, a causa de la fluctuación de los caudales.

Por último, el ex ministro de Comercio expresó su convicción de que los progresos de la mecánica triunfarán un día de las dificultades comerciales, que no pueden ser vencidas por procedimientos políticos.

## LOS QUE MUEREN

EMILIO MESEJO

En Burgos, donde se había quedado convaleciente de una grave enfermedad, ha fallecido el veterano y excelente actor Emilio Mesejo, que formaba parte de la compañía de Enrique Borrás.

La dolencia estaba casi vencida y Mesejo se disponía a salir para Madrid; pero un inesperado ataque de uremia determinó su muerte.

Fué en tiempos Emilio Mesejo una figura popularísima de los escenarios madrileños. Contaba sesenta y siete años y llevaba sesenta y cuatro dedicado al teatro. A los once era primer actor de una compañía infantil, contrariando la voluntad de su padre, don José Mesejo, célebre actor también, que quería dedicar a su hijo a otras actividades; pero la vocación de Emilio Mesejo venció esta oposición, y pronto de la compañía infantil pasó a formar parte de la que dirigía su padre. El momento culminante de la popularidad de Mesejo señala el apogeo de nuestro género chico; la historia gloriosa del teatro de Apolo. Emilio Mesejo estrenó con obras de tan grande y largo éxito como «El monaguino», «El día de la Africana», «La verbena de la Paloma», «Pepe Gallardo», «La revoltosa», «La chavala», «El santo de la Isidra», «La fiesta de San Antonio», «Los descamisados» y «La banda de trompetas».

El fallecimiento de su primera esposa causó gran quebranto a Mesejo. Durante algunos años apenas pudo trabajar, y hubo de ser sometido a un severo tratamiento. Pasada esta enfermedad comienza una segunda etapa en la vida de este notabilísimo actor. Un principio de obediencia le hizo abandonar el género chico, en que hasta entonces había hecho baritonos-galanes o galanes-cómicos con preferencia a otros papeles, e ingresó en la compañía Guerrero-Mendoza, en la que con escrupulo y gracia, gracia positiva, se especializó en los socarrones criados de nuestro teatro clásico.

Fué también autor de algunas piezas, entre las que recordamos «Mala faena», «El cuarto de mi vecina», «El sabio cecique» y «El chepa».

Descanse en paz el famoso creador del «Julian» de «La verbena» y reciban sus familiares, la expresión de nuestro pésame.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

## Casa Real

AUDIENCIA MILITAR

Cumplimiento a Su Majestad el Rey el capitán general de la región.

En audiencia militar recibió el Soberano a los coroneles, de Caballería, don Emilio Serrano Jiménez, don José Giraldo Gallego y don Román Cano López; de

Consejo de Ministros

Las elecciones municipales se celebrarán el 12 de abril

MANIFESTACIONES DE LOS CONSEJEROS

Los ministros al entrar en el Consejo, dieron las siguientes noticias:

El Sr. Cierva dijo que se trataría del problema ferroviario, que ahora constituye la actualidad, y que el «lock-out» de transportes, de que hablaban los informadores, se arreglaría seguramente. «Pues, como ven ustedes—agregó—, el sol es muy hermoso y ya se disipan las nubes».

El duque de Maura manifestó que el asunto del «lock-out» era cosa que ya pertenecía al Ministerio de la Gobernación.

El marqués de Alhucemas llevaba al Consejo un expediente de indulto y varios de libertad condicional. Negó que se propusiera por ahora la derogación del Código penal.

El Sr. Gascón y Marín expresó que tiene buenas impresiones respecto al problema escolar.

El conde de Romanones elogió las obras de la Ciudad Universitaria, donde pasó la mañana en compañía de Su Majestad el Rey, el presidente y los ministros de Hacienda e Instrucción pública, y nuestro embajador en París. Dijo que el Sr. Quiñones de León marchará hoy a la capital de Francia.

El Sr. Ventosa participó que había rogado a D. Federico Carlos Bas que continuara en el Gobierno del Banco de España, y que había nombrado director de Aduanas al Sr. García Guizarro y del Timbre al Sr. Díaz Caneja.

Por último, el ministro de la Gobernación ignoraba la decisión de los patronos de transportes de ir hoy al «lock-out», y ni siquiera tenía noticias de que hubiesen presentado el oportuno oficio.

LA REFERENCIA OFICIOSA

Terminado el Consejo de ministros, el señor Gascón y Marín dictó a los periodistas la referencia oficiosa de los asuntos tratados, que fueron los siguientes: «Gracia y Justicia.—Se aprobó un expediente de indulto y otro de libertad condicional.

Hacienda.—Expediente para adquirir por subasta el papel necesario para la elaboración de letras de cambio para los años 1931 y 1932.

Marina.—Dejando en suspenso el Real decreto de 23 de abril de 1930 sobre el ejercicio de la profesión particular en los establecimientos que tengan relación oficial con la Marina hasta que las Cortes acuerden lo procedente.

Ejército.—Expediente de excepción de subasta para una construcción militar. Otro de condena condicional del ramo de Guerra. Otro sobre modificación de varios artículos del reglamento de reclutamiento y sobre otorgamiento del derecho de prórroga de primera clase, los nietos únicos que sostengan a su abuela en línea materna, viuda y pobre.

Fomento.—El ministro de Fomento dió cuenta de toda la labor realizada desde el Consejo anterior con relación al asunto de los ferroviarios señalando las líneas generales de su propósito y encargándole el Consejo que prosiga su gestión para ultimarle con arreglo al criterio fijado en principio.

Fué aprobada la relación de las obras a que pueden dedicarse los créditos concedidos por Real decreto de 12 del actual para conjurar la crisis obrera en Andalucía.

Economía.—Se ha acordado la asistencia a la Conferencia internacional convocada por la organización económica y financiera de la Sociedad de Naciones, designándose al ex ministro Sr. Rodríguez de Viguri para asistir a la misma.

Instrucción pública.—El ministro dió cuenta al Consejo del examen realizado acerca del problema universitario, acordándose publicar una Real orden dando por terminada la vacación extraordinaria dispuesta por la Real orden de 4 del actual. Se autorizará por dicha disposición a las Juntas de gobierno de las Universidades para que señalen el momento de reanudar las tareas académicas, teniendo en cuenta la actual ausencia justificada de los alumnos que no tienen su residencia en la ciudad de la Universidad.

EL CODIGO PENAL. LAS ELECCIONES MUNICIPALES

El Sr. Gascón y Marín añadió después que el ministro de Gracia y Justicia propuso que se comience a poner en práctica el acuerdo del Consejo anterior relativo a la revisión del Código penal de la Dictadura. Para ello se publicará una Real orden recabando las opiniones de los Colegios de Abogados, de las Sección tercera de la Comisión de Códigos y de la Sala de gobierno del Tribunal Supremo. El ministro añadió que los plazos para estos informes serán breves.

También se habló en el Consejo de elecciones—añadió el Sr. Gascón y Ma-

rín.— Con referencia a las municipales, el deseo del Gobierno era haber fijado el día del 29 de marzo para su celebración; pero resulta que dicha fecha corresponde al Domingo de Ramos, y el siguiente es el de Pascua, fiesta que no puede ser habilitada, sobre todo en los pueblos. De celebrarse las elecciones el Domingo de Ramos, hubiera correspondido efectuar el escrutinio en Jueves Santo. Como no se puede pensar en ello, se ha tomado el acuerdo en firme de que las elecciones se celebren el día 12 de abril. El deseo del Gobierno hubiera sido anticipar dicha fecha; pero ha tenido que tomarse la del primer domingo.

Por lo que respecta a la actuación del Tribunal de actas, el Consejo se ha pronunciado en el sentido de mantener todo lo que represente garantías en la materia, para aislar la intervención gubernativa de la constitución de los Ayuntamientos.

También se han examinado diversas cuestiones que suscita la aplicación del acuerdo del Consejo anterior de aplicar la ley Municipal de 1877, pues hay que estudiar multitud de detalles de pura aplicación, originados por la suspensión de la función legislativa durante seis años. El ministro de la Gobernación ha prometido llevar al Consejo las propuestas de resoluciones de carácter reglamentario que sean precisas para evitar dificultades sobre la materia.

También ha examinado el Consejo el punto relativo a la subsistencia o no de la ley Municipal de 1877, que daba intervención gubernativa en las reclamaciones contra incapacitados, incompatibilidades, etc. Se acordó publicar las disposiciones oportunas para evitar toda injerencia gubernativa.

Provincias

LAS MANIOBRAS CRIMINALES DE UNA COMADRONA

BILBAO.— En el Hospital Civil han fallecido por infección tética María Garamendia y Escolástica Fernández. Las dos fueron asistidas por una comadrona llamada Estefanía Pando, contra la cual se ha dictado auto de procesamiento y prisión por el juez del distrito del Hospital, y existe la sospecha de que la infección sobrevino a consecuencia de aborto provocado.

UNA MUJER MAPA A OTRA DE UNA CUCHILLADA EN EL CORAZON

CORDOBA.— Comunican de Lucena que las hermanas conocidas por «Las Panizas» riñeron con su vecina apodada «La Chica». Esta, con un cuchillo de repostería, dió una puñalada en el corazón a una de las «Panizas» y le produjo la muerte. La agresora ha sido detenida.

DRAMATICA EQUIVOCACION

VALENCIA.— En el camino viejo de Torrente, y dedicada a las faenas del campo, habita desde hace mucho tiempo una familia compuesta por el padre y varios hijos. Hace algunos días esta familia observó que se había intentado cometer un robo en el corral, donde hay numerosas aves, y posteriormente comprobaron que con el mismo fin había sido abierto un gran boquete en las tapas del corral. Eso les hacia vivir en constante acecho.

Esta madrugada, el cabeza de familia, José Olmos Planell, de cincuenta y dos años, marchó a la cuadra para oír de comer a varias caballerías. Un hijo de José llamado Angel, de veintitres años, oyó ruido y creyendo que se trataba del que producían unos sacos, saltó al corral armado de una escopeta disparando una perdigonada. Después, y con la natural sorpresa, vió que el alcanzado por los perdigones había sido su propio padre, el cual, en estado gravísimo, fué trasladado al hospital.

El Juzgado de guardia interviene en el suceso.

EXPLOSION EN UN TEMPLO

CIUDAD REAL.— Comunican de San Lorenzo de Calatrava, que el día 20 a las doce de la noche, cuando los moradores de dicha aldea se hallaban en un baile, se oyó una gran detonación. Salieron a la calle y vieron el tejado del templo parroquial, todavía humeante, en el que una bomba o un cartucho de dinamita había abierto un gran boquete y roto unas vigas. El templo había sido restaurado recientemente.

Intervienen la autoridad judicial y la

gubernativa para descubrir a los autores del criminal atentado.

EL CONFLICTO DE SANLUCAR

SANLUCAR DE BARRAMEDA.— Con motivo del «lock-out» de los patronos viticultores, cuyo conflicto sigue sin resolverse, a pesar del tiempo transcurrido, han sido concentradas varias parejas de la Guardia civil, para aumentar las que se disponen para la vigilancia de la campaña. Se han reanudado los trabajos en varios viñedos, aunque no de este término, con obreros forasteros, contratados en poblaciones distintas de esta comarca. La situación es grave.

VISITA DEL PREFECTO DE LOS PIRINEOS

GERONA.— Invitados por el gobernador civil de esta provincia, don Pascual Arias, visitaron esta capital el prefecto de los Pirineos orientales, alcalde, monsieur Perthus, y los secretarios de la Prefectura, trasladándose, con el gobernador civil y el militar, a San Felu de Guixols, a los establecimientos balnearios de San Telmo y al condado de San Jorge, siendo obsequiados en este último punto con un almuerzo. Por la tarde visitaron el pueblo de Bagur y la finca del señor Fella, alcalde de la población, que los obsequió con un té, regresando a Francia, acompañados hasta las inmediaciones de Figueras por los gobernadores civil y militar. Los invitados hicieron grandes elogios de las bellezas de la costa brava.

Carreras de galgos

Con una tarde espléndida se ha celebrado la décima reunión de invierno del C. D. Galguero, asistiendo más público que en la jornada anterior. El desarrollo de las carreras respondió, en general, al interés del programa. Han triunfado casi todos los favoritos; pero, no obstante, se han registrado buenos dividendos, incluyendo los colocados. Entre todos los vencedores se destacó la carrera de Madriñena en la carrera más larga.

Los resultados oficiales fueron los siguientes:

Primera carrera (lisa), tercera categoría, 375 pesetas; 500 yardas.—Primeros, Leria, de Elena de la Guerra; segundo, Escarada, de Amalio Gálvez.

Tercera carrera (lisa), tercera categoría, 475 pesetas; 500 yardas.—Primeros, Lioja, de Luisa Martín; segundo, Trotsky II, de Vicente Rivera.

Tercera carrera (lisa), tercera categoría, 575 pesetas; 500 yardas.—Primeros, Pompeya, de Miguel Díaz Custodio, y segundo, Malagueña, de Guillermo Ordoñez.

Cuarta carrera (lisa), segunda categoría, 675 pesetas; 700 yardas.—Primeros, Madriñena, de Juan Bonat; y segundo, Montes I, de Basilio Jiménez.

Quinta carrera (lisa), primera categoría, clase B, 800 pesetas; 900 yardas.—Primeros, Whisky Martín, del duque de Montano; y segundo, Merry Bugler, de Ana Rosa de Figueroa.

Sexta carrera (lisa), primera categoría, clase A, 700 pesetas; 900 yardas.—Primeros, Vagabond King, de la marquesa de Villabragima, y segundo, Giraldia I, de Juan Martín.

Séptima carrera (vallas), segunda categoría, 325 pesetas; 500 yardas.—Primeros, Torrejón, de Miguel Brea, y segundo, Mimosa I, de Vicente de los Bois.

Guardia Civil

Son trasladados los guardias de Infantería: Gonzalo Sánchez, Carlos Hernández y Florentino Lázaro, a Madrid; Epifanio Alonso y Antonio Arevalo, a Segovia; Agustín Zamora, a Toledo; Aquilino Bernabéu, Benigno Moralejo y Ernesto Matías, a Barcelona; Isidro Franco y Francisco García, a Sevilla; Eloy Garmilla, a Navarra; Jesús Pérez, a Sevilla; Antonio Almansa, Juan Perea, Vicente Enguindanos y Nicolás Zarzoso, a Valencia; Froilán Ripollés, Manuel Rodríguez e Inocencio Maragat, a Castellón; Lucio Gómez y Juan Segura, a Lugo; Cándido Vallejo, a Zaragoza; Urbano Larre, a Huesca; Salvador Camas y José Sánchez, a Granada; Manuel Sánchez, Federico Alonso y Andrés Sánchez, a Almería; Jesús Ortega, a Oviedo; Miguel Lozano, a Badajoz; Francisco Galeano y Tomás Pose, a Cáceres; Luciano Muñoz, a Burgos; Demetrio Labrador, a Palencia; Francisco González, a Navarra; Fer-

mín López, a 14 Tercio; D. Melchor Amate, a Murcia; Félix Sanz, a Alicante; Juan Marchán, a Málaga; Manuel Fernández y Luis Aguilera, a Cádiz; Antonio Calvo y Sebastián Jiménez, a Córdoba; Francisco Galindo y Remedios López, a Ciudad Real; Juan Ortega, a Logroño; Marcos Deza y Manuel Jiménez, a Soria; Santos Sánchez, Fernando Ibáñez y Antonio Hernández, a la segunda del 21; Alejandro Chicharro, a Guadalupe; Martín Pastor y Ramón Villar, a Albacete.

El viaje del Príncipe de Gales

EL PRINCIPE DE GALES Y SU HERMANO, CONDECORADOS

SANTIAGO DE CHILE.— El Príncipe de Gales y su hermano, el Príncipe Jorge, han asistido, especialmente invitados a la inauguración del Prince of Wales Country Club.

Los Príncipes ingleses estuvieron después jugando al «golf» en dicho Club, y más tarde asistieron a una recepción organizada en su honor por la colonia británica y a un baile.

En el banquete que se celebró en el palacio presidencial, el presidente, señor Ibáñez, impuso la cruz de la Orden del Mérito, de primera clase, al Príncipe de Gales, y la gran cruz, a su hermano, el Príncipe Jorge.

A esta comida asistieron el Gobierno en pleno y el Cuerpo diplomático. El Príncipe de Gales contestó en castellano al discurso que pronunció el presidente, señor Ibáñez.

Antes de la comida, el Príncipe habló por radiotelefonía con su padre, el Rey Jorge V, que se encontraba en Londres. La comunicación fué perfecta.

UN DISCURSO DEL PRINCIPE DE GALES

SANTIAGO DE CHILE.— En un discurso ante el presidente Ibáñez, el Príncipe de Gales expresó su asombro por la grandiosa manifestación de simpatía que en su recibimiento, le ha tributado el pueblo chileno. Aludió también a la secular amistad que liga a Chile con la Gran Bretaña.

Los regios huéspedes se alojan en el palacio de verano del presidente, en Valparaíso, y el viernes continuarán viaje para la Argentina.

Los Consejos de guerra por los sucesos de Cuatro Vientos

Interrogado el capitán general de Madrid acerca de la fecha de celebración de los Consejos de guerra por los sucesos de Cuatro Vientos, ha manifestado que serán a últimos del próximo mes de marzo.

«Miss España» en Ciudad Real

CIUDAD REAL.— La «señorita España» asistió a la recepción ofrecida en su honor por el Ayuntamiento, y después, del brazo del alcalde, recorrió algunas calles entre la admiración del público, que la aplaudía y vitoreaba. En la Catedral oyó misa de doce y luego depositó flores ante la estatua de Cervantes.

Por la tarde, tras de asistir a un partido de fútbol, se trasladó al Gran Casino, donde se celebró un té «dansant», y por la noche concurrió al gran baile de disfraces de dicha Sociedad, que resultó brillantísimo.

La señorita Carreño se muestra encantada de los agasajos recibidos en esta capital.

CIUDAD REAL.— «Miss España» ha aplazado su regreso a Alcázar de San Juan, habiendo pasado el día en la finca La Toledana, invitada por el ganadero de reses bravas D. Luis Eizaguirre. Por la noche regresó a ésta.

La señorita Carreño irá a Manzanares, donde se le prepara un gran recibimiento y muchos agasajos. Durante su estancia en esta capital, la Diputación provincial y el Ayuntamiento han hecho a la señorita Carreño sendos donativos de 1.000 y 500 pesetas, respectivamente.

Extranjero

Dos agentes revolucionarios portugueses han matado a un individuo sospechoso de ser confidente de la policía

LOSBOA.— Los trabajos realizados por la Policía han demostrado que Carlos Silva, el individuo que desapareció de su domicilio el mes pasado, fué asesinado, después de haber sido secuestrado cerca del pueblo de Setubal.

También ha podido averiguar la Policía que los asesinos fueron los revolucionarios José Antonio Certa y Delfín Ferreira, ayudados por otros agentes revolucionarios, que obedecían a órdenes recibidas del teniente Quillo, quien sospechaba que Silva informaba a la Policía de los manejos revolucionarios.

Estos individuos, después de apoderarse de Silva, le condujeron a la carretera de Sardoal, y al llegar cerca de Alferrede de estrangularon; desnudándole después y metiéndole en un saco, tiraron a un pozo el cadáver de Carlos Silva.

La Policía ha logrado detener a Delfín Ferreira, José Antonio Certa y al chófer José Pedro Rocha, los cuales se han declarado autores del crimen. También ha sido detenido Augusto Ferreira, que desempeñó el papel de carcelero mientras duró el secuestro de Silva.

Rusia va a construir tres zepelines este año

BERLIN.— El acuerdo tomado por el Gobierno soviético de construir zepelines para establecer un servicio regular entre Moscú, la Rusia septentrional y el Asia Central, se liga con la invitación de visitar Rusia hecha a representantes tan calificados de la industria alemana como Borsig, Kloeckner, Klotzbach y Koettig, de la casa Siemens, y Pfeiffer, del gran «trust» eléctrico alemán A. E. G. Estos grandes industriales no se ocuparán precisamente de la construcción de zepelines, sino que su viaje tiene el fin más general de estudiar las posibilidades de afianzamiento y extensión de la colaboración económica ya existente entre Rusia y Alemania. Así lo comentan los periódicos alemanes.

En cuanto a la construcción de zepelines, entra en el nuevo plan quinquenal la creación de una flota aérea, para la cual han sido contratados por el Gobierno soviético ingenieros alemanes y norteamericanos. Este año se construirán tres zepelines.

una medida contra el «dumping» ruso

WASHINGTON.— La Cámara de representantes ha aprobado la ley Kendall, que prohíbe la importación de artículos manufacturados por reclusos o individuos condenados a trabajos forzados. Aunque en dicha ley no se habla para nada de Rusia, su espíritu va contra la importación de madera procedente de aquella nación.

El general Toranzo sigue escondido

BUENOS AIRES.— El general Toranzo, implicado en el complot descubierto, continúa prófugo, a pesar de la requisitoria del Tribunal militar emplazándolo a comparecer dentro del término de tres días.

La Policía cree que el general no ha abandonado el país. Las autoridades conocen los nombres de varios elementos civiles que actuaron en dicho fracaso complot, pero no estiman oportuno detenerlos y se limitan a vigilarlos. El Gobierno provisional ha dado una nota oficial afirmando que nada podrá turbar el orden público ni la tranquilidad del país.

Un pretendiente a la Corona de Inglaterra

LONDRES.— Aunque el caso no es para tomarlo muy en serio, ha causado sensación la noticia publicada en la Prensa, de que ha surgido, por medio inesperado, un pretendiente a la Corona de Inglaterra.

Se trata de un sujeto llamado Anthony Hall, domiciliado en Hereford, quien ha dirigido una carta a Jorge V invitándole a salir inmediatamente de Buckingham Palace para dejarle a él el sitio vacante. Esta minucia le pide el señor Hall simplemente «en nombre de la Ley».

Se declara el único descendiente de Enrique VII y de Enrique Tudor.

Pero no pide la Corona estimulada por un prurito de vanidad. Es que, además, ha compuesto «un plan formidable de reconstrucción británica».

Dice además en su carta, que no puede tolerar por más tiempo que la Deuda pública se eleve a 7.630.000.000 de libras esterlinas, cuando en 1688 sólo se elevaba a 86.000.000. Quiere reorganizar la Policía y socorrer «razonablemente, pero sin exageraciones» a los obreros sin trabajo.

# La cuestión de los "taxis"

### Una nota de las representaciones patronales

Nos ruegan la publicación de la nota que sigue:

«Para mayor conocimiento del pleito por parte del público, he aquí los jornales que rigen en la actualidad y los que por medio del contrato de trabajo la industria tendrá que abonar:

**Transportes.**—Camiones y camionetas en general. En la actualidad puede regir la jornada de sesenta y dos horas semanales, o sean doce diarias, con un jornal de nueve pesetas como término medio, según pacto autorizado por la ley. Con el nuevo contrato de trabajo, por las doce horas tendría que percibir 12 pesetas por la jornada de ocho horas; por las dos primeras extraordinarias, tres pesetas sesenta céntimos; por las dos horas segundas, cuatro pesetas veinte céntimos, que dan un total de 19 pesetas 80 céntimos, diferencia considerable entre lo que rige y lo que se trata de implantar.

**Taxímetros.**—En la actualidad perciben los conductores seis pesetas y las propinas en la jornada que permite la ley; «la tarifa es de 0,40 y 0,60 pesetas, con propinas. Esta tarifa da como rendimiento en doce horas 22 pesetas». Lo que se trata de implantar es una tarifa tope de 0,70 suprimiendo las propinas y autorizando la diversidad de tarifas inferiores, estableciéndose por el nuevo contrato de trabajo el jornal siguiente: Las ocho horas, ocho pesetas; las dos primeras extraordinarias, dos pesetas cuarenta céntimos, y las dos horas segundas, dos pesetas ochenta céntimos. Suponiendo que la recaudación media del coche fuera de 30 pesetas, con la nueva tarifa le corresponderían al conductor por participación del 15 por 100 cuatro pesetas cincuenta céntimos, percibiendo, por tanto, cada conductor por la jornada que hasta hoy es legal, 17 pesetas 70 céntimos.

Aquí quedan los datos para que sean juzgados.

Y con el propósito de ilustrar a la opinión pública, damos los datos que antecedan, seguros de demostrar, así lo entendemos no obstante, que el contrato de trabajo aprobado por el Comité paritario, con el voto dímante presidencial, perjudica a patronos y obreros, que así lo reconocen y proclaman; saben que la industria no podría cumplir lo que dicho contrato de trabajo le impone, y se vería precisada a prescindir de un número considerable de conductores; por tener esto en cuenta, y dispuestos siempre los patronos a procurar por todos los medios el mejoramiento de sus obreros, a los que no regateó jamás, dentro de sus posibilidades, ni quiere regatear en ningún momento, lo que en justicia proceda, la clase patronal interesó en sus conclusiones el nombramiento de un organismo para estudiar y resolver todas las normas que hicieran posibles soportar un contrato de trabajo más justo, más compatible, con las posibilidades de la industria.

Vamos, pues, a la asamblea del día 24 próximo. Y si las autoridades encargadas de resolver la cuestión quieren evitar las consecuencias, siempre lamentables, y por nosotros más que por nadie sentidas, de un paro, aún es tiempo que lo hagan, y en la misma asamblea o antes de ella, con toda rapidez, lo comunicáramos a la industria.—(La Comisión).

### Los obreros del transporte mecánico se reúnen

Anoche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, se celebró la anunciada reunión de los obreros del transporte mecánico para dar a conocer las nuevas normas de trabajo.

Presidió Carlos Hernández y hablaron Celestino García, Lucio Martínez y Trifón Gómez, que comentaron las mejoras que suponen las bases recién firmadas por el ministro.

El presidente declaró que los obreros recogían el reto patronal que supone el «lock-out» y que están decididos a que Madrid no se quede sin servicio de «taxis».

## Notas Militares

### Aumento en la Escuela Superior Militar

En la Escuela de Estudios Superiores Militares se han restablecido tres plazas de tenientes coroneles, que fueron suprimidas en la plantilla del segundo curso de la Sección militar. Para compensar este aumento, se disminuirá una plaza de dicho empleo en cada una de las Capitánías generales de las regiones tercera y séptima, y otra en el Depósito Geográfico e Histórico del Ejército.

### Fotogrametría aérea

A propuesta del coronel de Estado Mayor Sr. Lon y Laga se va a establecer en el Depósito Geográfico e Histórico del Ejército el servicio de fotogrametría aérea del sistema denominado «por trans-formación».

### Los ayudantes del ministro

Han sido confirmados en el cargo de ayudantes del ministro del Ejército, los tenientes coroneles, de Infantería, don Juan Sánchez Delgado; de Caballería, don Gabriel de la Puerta, y de Artillería, don Tomás Sánchez, conde de Santa Ana de las Torres, y el comandante de Infantería D. Luis Berenguer.

### Celadores de Edificios Militares

Retiro.—Accediendo a lo solicitado por el celador de obras militares de los Cuerpos subalternos de Ingenieros D. Serafín Llopis García, con destino en la Comandancia de obras, reserva y parque de esa región (Santander), el retiro para esta Corte, percibiendo a partir de primero de marzo próximo el haber pasivo de 318,75 pesetas mensuales, que le ha sido señalado por el Consejo Supremo del Ejército y Marina, por la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas y causando baja por fin del presente mes en el Cuerpo a que pertenece.

## NOTICIAS

### Vacante en la Academia Española

La «Gaceta» anuncia una vacante de académico de número en la Real Academia Española, por fallecimiento de don Pedro de Novo y Osón. Las propuestas y solicitudes se recibirán en la Secretaría de la Academia hasta el 19 de marzo.

### Academia de Bellas Artes

La sesión en la Academia de Bellas Artes fué levantada en señal de duelo por el fallecimiento del académico numerario señor Vaquer.

El comentario necrológico estuvo a cargo del señor Santamaría. Presidió en ausencia del conde de Romanones, el señor Moreno Carbonero.

## Noticias políticas

### Despacho con S. M. el Rey

A la hora de costumbre acudieron a Palacio para despachar con el Rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia, de turno.

El conde de Romanones y el marqués de Alhucemas salieron juntos a las once de y media. El primero manifestó que había llevado a la firma regia asuntos de poca importancia; una presentación de cartas de gracia al Soberano y concesión de cruces de menor cuantía.

El marqués de Alhucemas dijo que no había llevado a la firma de Su Majestad decretos de su departamento. «He traído en cambio—agregó—, un decreto de la Presidencia nombrando subsecretario de Hacienda al Sr. Badía, y otro designando para la Dirección general de Comercio, que este señor desempeñaba al Sr. Pan de Seraluce».

Su Majestad el Rey—siguió diciendo el ministro de Gracia y Justicia—me ha invitado a la visita que dentro de unos momentos van a realizar a la Ciudad Universitaria, con el Soberano, el presidente del Consejo, los ministros de Estado e Instrucción pública y quizá también el de Hacienda. Le he expuesto la imposibilidad en que me encuentro de hacer la visita porque espero recibir ahora en mi despacho a los miembros de los Tribunales de Justicia, que me la han anunciado.

### En la Presidencia

El presidente del Consejo ha recibido infinidad de telegramas de felicitación de toda España alentándole a continuar en la labor emprendida por el Gobierno.

Le visitaron todos los jefes de Sección del ministerio de Marina para reiterarle su adhesión.

### Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El marqués de Hoyos habló con los periodistas y les dijo que tenía muy escasas noticias.

Dijo que al Consejo de por la tarde llevaría una proposición para el nombramiento de director de Administración local, aunque no quiere anticipar nombres.

Sobre las otras Direcciones generales dijo que seguirían las mismas personas que las desempeñan.

Con respecto a los gobernadores civiles dijo que desea que estén representadas todas las fuerzas políticas en los nombramientos.

Acercá de las noticias recibidas de provincias, dijo que en Sanlúcar de Barrameda, con motivo de una huelga de obreros vinícolas y fundándose en haber admitido al trabajo obreros esquirols, hubo alborotos, sin desgracias.

—Apenas tuve noticias por los periódicos—agregó— de la incomunicación del doctor Barroso León oficié telegráficamente a las autoridades de Jaca, quienes me dijeron que dicho doctor llegó a aquella población, procedente de la Cárcel Modelo de Madrid, el día 7 del actual, a disposición del juez que instruye las causas por los sucesos de diciembre, quien decretó la incomunicación, en cuya situa-

ción estuvo el preso hasta el día 17 del actual.

El marqués de Hoyos recibió al gobernador de Sevilla, conde de San Luis, quien manifestó que había visitado al ministro para reiterarle la dimisión de su cargo y que le había rogado aquél que continuara en el puesto hasta que se decidiera el asunto de los gobernadores.

### El general Berenguer

Se encuentra mejoradísimo el ex presidente del Consejo y ministro del Ejército, D. Dámaso Berenguer. Recibió al infante D. Fernando y al general Muñoz Cobo.

## Ayuntamiento

El alcalde interino dijo a los periodistas que la Comisión Reorganizadora de Servicios había terminado sus tareas.

Según dijo el señor Rueda, el importe de los aumentos acordados en principio alcanza la suma de 5.500.000 pesetas. En el presupuesto hay consignados dos millones, y al suprimir el percibo de las horas extraordinarias y gratificaciones piensan obtener unas economías aproximadas de 800.000 pesetas.

Con esta suma se pretende abordar el problema de la reorganización. Para resolverlos serán precisos dos o tres años.

Ha quedado nombrada la Comisión Ejecutiva para la construcción de escuelas.

Es presidente el alcalde, vicepresidente el director general de Primera enseñanza y vocales los señores marqueses de Retortillo, como presidente de la Sección primera del Consejo de Instrucción pública y vicepresidente de la Junta municipal de Primera enseñanza de Madrid; don Luis de Onís y don Andrés Saborit, concejales del Ayuntamiento de Madrid; don Mariano Pozo y García, jefe superior de Administración de este Ministerio; don Fernando José de Larra y Larra, jefe de la Sección de Contabilidad de este Departamento; don Manuel Cristóbal Mañas, interventor de fondos del Ayuntamiento; don Antonio Flórez, arquitecto jefe de la Oficina Técnica de Construcción de Escuelas; don Bernardo Giner, arquitecto municipal, y don Rafael de San Román, jefe de la Sección de Construcciones escolares de este Ministerio, que actuará de secretario

## Información del Ejército

### RETIRO

Accediendo a lo solicitado por el suboficial maestro de banda D. José Bayona Rogé, con destino en el batallón de Aerostación, se le concede el retiro para Guadalajara, percibiendo, a partir de primero de marzo próximo, el haber pasivo de 255,74 pesetas mensuales, que le ha sido señalado por el Consejo Supremo del Ejército y Marina, por la Delegación de Hacienda de dicha provincia y causando baja por fin del presente mes en el Cuerpo a que pertenece.

### MEJICO

## Diversos incidentes

### TUMULTOS REPRIMIDOS

MEJICALI (Baja California del Norte).—Las tropas han evacuado la ciudad, después de reprimir los tumultos originados por 200 obreros sin trabajo, que saquearon los almacenes, y dejar restablecido el orden.

La Policía hirió gravemente a un norteamericano y a un mejicano, a quienes por error confundió con los autores del saqueo.

El jefe de las tropas ha recomendado al gobernador la conveniencia de que se emplee en todas las industrias a los mejicanos, quienes deben substituir en ellas a los norteamericanos.

### GRAVE INCIDENTE MILITAR

MEJICO.—En el pueblo de Ixmiquilpan (Estado de Hidalgo), un grupo de 25 soldados, mandados por el teniente Vilches, recorrió las calles en completo estado de embriaguez, produciendo gran escándalo.

Un pelotón de fuerzas regulares disparó sobre el grupo de insubordinados, matando al teniente y a otros tres soldados e hiriendo gravemente a un paisano.

**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN**

## Del incidente en la cárcel Modelo

### CONTINUA EL EXPEDIENTE

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que continúa la tramitación del expediente mandado instruir con motivo del llamado incidente de la Cárcel Modelo.

Tenemos entendido que dentro de dos o tres días quedará aquél terminado. En él están prestando declaración cuantas personas tuvieron relación más o menos directa con lo sucedido.

La impresión es de que se trató de una broma de mal gusto.

El propio Sr. Alcalá Zamora ha hablado de otras analogías de que fué víctima antes de ingresar en prisión, pues a su domicilio llamaron por teléfono en diferentes ocasiones personas desconocidas que, ocultando su nombre, se dedicaban a bromear con la persona que acudía al aparato.

## El Rey visita las obras de la Ciudad Universitaria

Visitó el Rey la Ciudad Universitaria acompañado de los ministros de Hacienda, Estado e Instrucción pública, del embajador de España en París, señor Quiñones de León, del arquitecto de las obras, señor López Otero, y del vizconde de Casa Aguilár.

La visita fué debida al deseo del Monarca de que los nuevos ministros conociesen la magnificencia de las obras que se realizan.

Los visitantes se reunieron en el pabellón de oficinas y después se trasladaron al de maquetas, donde examinaron detenidamente los planos. A continuación examinaron las obras, ya comenzadas, del pabellón que se destinará a Administración, y cuyas obras, se desea que constituyan un alarde de ejecución, ya que se piensa que esté terminado en noventa días, o sea a fines de mayo.

Después de visitar la zona deportiva, de la que se han extraído más de un millón de metros cúbicos de tierra, visitaron la Fundación del Amo, donde se alojan 153 estudiantes de distintas Facultades y secciones, que recibieron con gran entusiasmo al Rey y le invitaron a una comida.

El Rey prometió complacerles el jueves próximo. Los visitantes se enteraron detenidamente de la organización y recorrieron los cuartos de los estudiantes y las distintas dependencias de la Fundación. Terminada la visita, el Rey y los invitados se reunieron a almorzar y luego recorrieron los emplazamientos de las futuras Casas de América y las obras de las Facultades de Medicina y Farmacia y la Escuela de Odontología, en cuyas obras hay ocupados más de dos mil obreros. Por último, visitaron el Jardín Botánico, el parnaso, bajaron hasta Puerta de Hierro y el Stádium y subieron luego a la zona de Bellas Artes. A las cuatro de la tarde terminó la visita.

El conde de Romanones expresó durante la visita que no tenía ni idea de la grandiosidad de la obra, y dos periodistas americanos no ocultaban su admiración por el grandioso proyecto, único en el mundo.

En fecha próxima visitarán las obras los restantes ministros que no hayan visto la Ciudad Universitaria, y los embajadores y ministros plenipotenciarios americanos que la visitaron y desean volver a ver las obras.

## MARRUECOS

### Un legionario del Tercio de Extranjeros que ha desertado siete veces de la Legión.

VILLA SANJURJO.—El caso de Manuel Gilbert Martínez, joven de veinticuatro años de edad, natural de Lorca, y de una simpatía personal muy atrayente, es de los pocos que se registran. Ha desertado del Tercio de Extranjeros la friolera de siete veces en año y medio que hace se alistó en el mismo. Hallándose en Dar Riffien, hace unos meses, en el campamento de la Legión, se apoderó una noche de un bote de pesca y en él atravesó el Estrecho, en medio de un temporal imponente. Vogó a merced de las olas varias horas, y consiguió llegar a Málaga, donde fué detenido y reintegrado a su bandeta. Últimamente fué incorporado a

la séptima compañía de la tercera bandera, con destino a Alhucemas, y ha vuelto a desertar. Ha vivido unos días escondido en unas cuevas de la playa de los Isletes, y de noche, para atender a sus necesidades, se dedicaba al robo y al atraco. El servicio de Vigilancia montó un servicio especial, pues tenía atomizado al vecindario, y por fin ha sido hallado y detenido nuevamente, quedando a disposición de la autoridad militar.

Atribúyese gran importancia a esta detención, pues, según parece, Manuel Gilbert es un pájaro de cuenta, reclamado por varios Juzgados de España, especialmente de Barcelona, donde es muy conocido de la Policía.

## Gacetas de los Teatros

### ESPAÑOL

Hoy, martes, despedida de Margarita Xirgu. Tarde, «Fuente escondida».

Miércoles, 2, presentación de Margarita Xirgu en el teatro de Muñoz Seca. Tarde y noche, 78 y 79 representación de «Fuente escondida».

Compañía María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.—El próximo viernes, día 27, a las diez y treinta, inauguración de la temporada, con la comedia en tres actos, en verso, de Lope de Vega, titulada «El perro del hortelano», refundida por don Antonio y don Manuel Machado. Terminado el plazo de renovación, se han empezado a despachar los encargos de nuevos abonos a miércoles de moda en las escasas localidades que han quedado sin renovar y que se están cubriendo rapidísimamente. En contaduría se despachan localidades para la inauguración.

### COMEDIA

Todas las noches, el graciosísimo sainete nuevo, de Granada y Téllez Moreno, «La guapa», rotundo, definitivo éxito de risa.

### LARA

La compañía de este teatro y la comedia «Tierra en los ojos» obtienen tarde y noche uno de los mayores éxitos que se conocen en el teatro.

### CALDERON

Todas las noches, éxito triunfal de «La cautiva», del ilustre maestro Guridi; tardes, «La Castañuela», la graciosa y española zarzuela de Alonso y Acebedo.

### INFANTA BEATRIZ

Viernes, 27, noche, inauguración y estreno: «El anillo de Saturno», alta comedia de Vicente de Pereda. Dignidad ética y literaria.

## Telegramas de última hora

**La actriz Nella Melba ha fallecido**  
SIDNEY.—La Melba, célebre cantante, ha fallecido ayer en una casa de salud.

## Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30, Fuente escondida. A las 10,30, Fuente escondida y Canción del momento (de Marquina).

COMEDIA.—A las 10,30, La guapa.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Tierra en los ojos.

CALDERON.—A las 6,30, La castañuela. A las 10,30, La cautiva.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Mardreselva.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, ¡Déjate querer, hombre! A las 10,30, El señor Badanas.

REINA VICTORIA.—A las 6,45 y 10,45, Cock-tail de amor.

ALKAZAR.—A las 6,30, ¡Tómame en serio!

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, ¡Que trabaje Rita!

FUENCARRAL.—A las 6,30, El dúo de la Africana y Los de Aragón. A las 10,30, La alsaciana y Los claveles.

ROMEA.—A las 10,40, ¡Me acuesto a las ocho!

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30, gran «matinée» popular. Éxito de todas las atracciones. A las 10,30, Gran función de circo y campeonato de grecorromana.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde, (especial, «début» de Elorrio). Primero (a pala), Araquistáin y Elorrio contra Izaguirre y Perea. Segundo (a remonte), Irigoien y Echániz (J.) contra Pasiگوی y Zabaleta.

«Sindicato de publicidad». — Barbieri, 8

JULIAN VEGUILLAS
LEGANITOS, 1 CLAVEL, 13
Teléfono número 16.902 Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

Alhajas -- Ropas -- Bricos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. -- RELOJES. -- MÁQUINAS DE ESCRIBIR. -- FOTOGRAFÍAS. -- PIANOS. -- PIANOLAS. -- GRAMÓFONOS. -- BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTES Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.065

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS
CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES
ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de febrero, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.
Próxima salida el 18 de marzo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de febrero, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de marzo.

Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba

El vapor «Manuel Arnáiz», saldrá de

Barcelona y Tarragona el 7 de febrero, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana.
Próxima salida el 7 de marzo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 25 de febrero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 1 de marzo, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de marzo.

Anúnciese en este periódico

ASOR

Preciosos, número 23.-MADRID

IMPRESA -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE ESCRITORIO -- LIBROS HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION -- ARTICULOS DE DIBUJO -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matricuada

San Lucas, núm. 8.-Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados de dependencias oficiales. - Asesoría en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W. -- Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones. -- Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje, Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de British y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Bynsford. -- Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Senfinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD
ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS
RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



«AHEMO»

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde

(Sede en MADRID)

Advertisement for Victor Sarasqueta firearms, featuring images of rifles and pistols and text describing various models like 'PARATODOS', 'HISPANIA', and 'EDER'.

¡Muy interesante!

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHE ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET Apartado de Correos número, 581 MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso! Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un testero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un inmenso biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! sí; pero pida detalles y fotografías y se asombrará.

Señal Profesión Centro Libro N.º A.-BORDOBA